

# 新聞稿

## 「借貸渡學——青年的生活需要與財政壓力研究」發現 只有一成半受訪者非常有信心畢業後可按時償還貸款 自資課程及曾借取免入息審查貸款的學生壓力最大 青協建議增加大學資助學額、簡化申請貸款手續並擴充獎學金

香港青年協會公布最新一項「借貸渡學——青年的生活需要與財政壓力研究」結果，研究指出，三分二(65.5%)被訪大專生過去一年曾做兼職，每月平均兼職時數33.8小時，但他們在學期間面對的財政壓力仍大。以10分為最大財政壓力計，他們自評的平均分達7.31；亦有畢業生因償還學生貸款而影響就業與繼續升學計劃。

該項研究於今年8月至9月期間，透過網上問卷，經各大專院校的學生事務處，成功訪問了727名曾向政府申請學生貸款的全日制大專生，樣本的標準誤低於±1.9%。調查發現，修讀資助課程的大專生，預計累積欠下政府貸款的金額平均為10.9萬元，修讀自資課程的大專生更高達19.2萬元；然而，只有一成半受訪大專生(15.7%)非常有信心畢業後可按時償還貸款。

由於大專生申請免入息審查貸款的利息較高，而自資課程的學費較昂貴，他們所感受到的財政壓力亦特別大。超過一半(55.5%)曾借免入息審查貸款的大專生，以及六成一(60.7%)自資課程的大專生，均預計自己30歲或以後才能夠還清貸款。

研究亦深入訪問20名年齡30歲以下曾借取學生貸款的大專學生和畢業生，以了解他們貸款的情況、財政壓力，以及借貸的影響。有受訪個案指出，由於就讀的自資課程學費高，而獲批政府資助又太少，因此被迫向政府再借入高額免入息審查貸款，同時亦須不停做兼職，令大專生涯非常辛苦。

另外，大專生每年的學業開支和學費約為4.5萬至6萬港元，連同日常及社交開支，每年生活費需要最少6萬元。由於自資大專副學位及學位課程學費一般分別超過5萬及6萬元，自資課程學生的生活需要更大。

受訪個案資料亦反映，有經濟需要的大專生一般會申請政府的助學金及經入息審查貸款，以應付學費和生活費開支；但由於有自立需要、學費高，以及累積修讀多個自資課程等原因，他們需借取免入息審查貸款以應付必要開支。

此外，亦有家境困難者指出，由於家人打散工而未能提供入息證明，令所獲的資助過低甚至不獲批資助；部分父母分居但未離婚，以及家人擁有的士牌等謀生工具，同樣不獲資助。

受訪的專家和學生團體均認為，現行學生資助計劃並無彈性處理學生的真實需求，令到家庭收入不穩的基層學生，因欠缺詳細的入息證明文件而不獲批助學金及經入息審查貸款，加上申請程序過分繁複，令學生無所適從。

有受訪學生在借取免入息審查貸款後，每周再做最少20小時兼職，才能勉強應付學費和生活費。另亦有受訪畢業生抱怨，由於要負擔還款、應付生活費和給父母家用，工作沒有選擇的餘地，而很多校園設施都未能讓自資課程的學生使用，令她感到很不公平。

在午餐研討會上，特區立法會(教育界)葉建源議員，以及扶貧委員會教育、就業和培訓專責小組主席陳鎮仁先生，均對學生貸款計劃和畢業生出路等問題分享意見。

香港青年協會副總幹事馮丹媚分析指，雖然現行學生資助計劃能幫助不少有需要的大專學生，但繁複的申請手續，窒礙了家庭收入不穩的基層學生，而審批資格亦偏於嚴苛。她建議當局簡化申請手續，並酌情放寬審批資格。因應不少自資課程學生必須借取免入息審查貸款才能升學，她亦建議免除此類貸款在學期間計算利息。此外，研究亦建議將中學程度以上至副學位程度以下的課程，納入恒常的資助範疇。

馮丹媚指出，長遠來說，政府應逐步增加資助學位課程學額至適齡青年的百分之二十五(現僅為百分之二十左右)，並進一步增加接駁資助學位課程的高年級學額，才能滿足社會所需。短期而言，亦需增加自資課程獎學金的受惠人數。